3¢ PROVA MA211 — 23/10/08

ATENCAQO: Sera corrigida a redacio da resposta. Cada resposta deve ser redigida com todos os
detalhes. Caso duas ou mais provas apresentem alguma resposta cujas redagoes coincidam em mais de 50%,
essa questao serd zerada em todas elas. Nao é permitido destacar as folhas da prova.

NOME: TURMA: RA:

(1) (2,5 pontos) Calcule a seguinte integral dupla

// V2r — 22 — y2dzdy
B

sobre a regido B = {(z,y) € R* 2% + y* — x < 0}.

(2) (2,5 pontos) Calcule a seguinte integral tripla

/// sen’(a +y - )dxdydz
T+ 2y+ =z

sobrearegiéoB:{(a:,y,z)€R3;1§x—|—2y+z§2,0§m+y—z§%,nggl}.

(3) (2,5 pontos) Determine fv F - dy sendo F)(x, y,2) = (2xy, 2% + 2yz,y?) e v é a curva constituida pelos
segmentos de reta (0,0,0) a (1,0,0), de (1,0,0) a (1,1,0), de (1,1,0) a (1,1,1) e de (1,1,1) a (1,0, 1).

(4) (2,5 pontos) Utilize o Teorema de Green para transformar a integral dupla

Vi—z?
/ / 2dydx

em uma integral de linha. Calcule a integral de linha.

Incluir na prova, por favor, todas as "contas” feitas nas resolugoes. Respostas nao acompanhadas de
argumentos que as justiquem néo serdo consideradas. Boa Prova!
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GABARITO PROVA 3 - QUINTA.
(1) Resolucao: 2z — 2% —y?> = 1 — (x — 1) — y%. A mudanca de variavel é x — 1 = rcosf) e y = rsenf
(coordenadas polares com polo no ponto (1,0)). De forma que subtituindo esses valores em 22 + 3? — 2 = 0

tem-se que r = —cosf, /2 < 6 < 37/2. Desta forma, por mudanca de variavel temos que
37” —cos 6
// V2x — 22 — y2dxdy = / rv 1 —r2dsdf,
B = Jo

onde [ 1 —r2dr = —1(1 —r?)32. Entao

3m

3w s
1 2 1 2
// V2x — x? — y?dedy = —7/ [|send|® — 1]df = T_ f/ |send|>d6.
5 3/s 373/,
Notando que sen36 = senf(1 — cos*d) entao f sen’0df = 4/3 e [ = % sen®0 = —4/3. Assim

// V2x — 2% — y?dady = /3 — 8/9.
B

(2) Resolucao: Facamos a mudanca de variavel u = z +y —2,v = v+ 2y+ 2z e w = z. Entao z =

2u — v+ 3w,y = —u+v— 2w e z = w. Alem disso o determinante jacobiano é dado por a((ufj z})) =1 A

regiao B é mapeada pela transformacao acima na regiao

Buvw = {(u,v,w) e R*0<u<n/4,1<0v<2,0<w< 1}

Por mudanca de variavel, tem-se que

/// sen®(z +y - da:dydz = /// seny dudvdw
r+2y+z Buvw
2 /4 2 2 /4
= / / S udy = / 1/vdv/ sen®udu = In2(m/8 — 1/4).
1 Jo v 1 0

(3) Resolucao: f, = 2zy = f(z,y,2) = 2%y + Ki(y,2); fy, = 2% +2yz = 681;1 (y,2) + 2% = 22 + 2yz =

Ki(y, 2) = y*z + Ka(z). Assim,

f(z,y,2) = 2%y + y°2 + Ka(2).

Por outro lado, f, = y? = y? = y? + K4(2) = K(2) = C onde C é constante. Logo, f(z,y,z) =
22y + 4?2 + C. Desta forma, o campo é conservativo e pelo teorema fundamental

/?.dyzf(l,o,l)—f(o,o,O) =0.

(4) Resolucao: 22 —1 <y <V1—22 -1 <z <1 SejaC =C;UCy onde C; : x = cos t,y = sen t,
0<t<mCy:x=x,y=22—1,—-1 <z < 1. Pelo Teorema de Green,

1 V1—z2 T 1
/ / 2dxdy = 2/ xdy = 2 / xdy + / zdy | =2 / cos? tdt + / 20%dx | =7+ 8/3.
—1Jz2-1 C Cy Ca 0 -1



